



# اجازت دہی گزٹ اور انریبل جوہدی نظر ظفر اللہ خان صاحب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مشہور روزنامہ "ڈیلی گزٹ" ۱۳ مارچ ۱۹۳۶ء کی اشاعت میں "ارکان اسمبلی ریو سے ممبر کی تقریریں" سر ظفر اللہ خان نے ریکارڈ قائم کر دیا۔ اس کے عنوانات کے تحت انریبل جوہدی سر محمد ظفر اللہ خان صاحب ریلویز اینڈ کامرس ممبر کی اعلیٰ قابلیت کا اعتراف کرتا ہوا دکھاتا ہے۔

دہلی کے سیاسی دوائر سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کے اس قابل تخمین طرفی کی تقریر میں جس سے انہوں نے لیبلیٹو اسمبلی میں ریلوے بجٹ کی راہنمائی کے لیے مدد طلب اللسان میں اسمبلی کے بہت سے ارکان کی جانب سے اس امر کی طرف خاص توجہ مبذول کرائی گئی ہے۔ کہ پارلیمینٹ کے دوران میں جن میں مطالبات زر پر آزاد شہاری کی گئی۔ کسی ایک موقع پر بھی ریلوے ممبر نے ریلوے بورڈ کے تین افسروں کو جو ابوالہاں ہیں موجود تھے۔ بحث میں حصہ لینے کے لئے نہیں کہا۔

گذشتہ سالوں میں ریلوے ممبر ریلوے بورڈ کے ایک افسر سے جو ریلوے بجٹ کے پیش ہونے سے پہلے اسمبلی کے لئے نامزد ہونا مقابہ توقع رکھتا تھا۔ کہ وہ تخفیف کی ان تحریکوں کے متعلق جو ریلوے ملازمین کی مینڈیکیشنوں سے ملازمتوں میں بعض تو سوں کی ناکافی نمائندگی اور دوسرے ایسے امور کے متعلق جن کی تفصیلات کاریلوے بورڈ کے افسروں کو ریلوے کے ممبر انچارج سے زیادہ علم ہوتا ہے۔ جنوں میں حصہ لے سکتے تھے ہفتہ ریلوے ممبر نے مسٹر بی۔ آر۔ راد اور مسٹر ٹیڈن کی طرف سے کسی ایک کو بھی کسی ایک مسئلہ پر جو اسمبلی میں مطالبات زر پیش کرنے پر زیر بحث آیا ہونے کے لئے نہیں کہا۔ سر محمد ظفر اللہ خان نے گذشتہ ہفتہ کی ہر ایک تحریک کے متعلق بحث کا جواب دیا۔ آپ سرکاری بیچوں کی طرف سے سوائے ایک موقع کے جگہ بروہین گروپ کے ایک ممبر کی اس تحریک پر کہ ذرائع ریل و سائل کے یکجا کرنے کے مسئلہ پر بحث کی جائے۔ سر فرینک ٹائٹس ایئر اینڈ شریز ممبر نے بحث میں دخل دیا۔ واحد نظر سرفیلوے بجٹ کے پیش ہونے سے لے کر مطالبات پر آخری آزاد شہاری تک ریلوے ممبر نے ہی تقریریں کیں۔ اور گذشتہ دو ہفتہ کے دوران میں انہیں چھ یا سات گھنٹے سے زیادہ بولنا پڑا۔ جن باتوں نے اسمبلی کے متعدد ارکان کو متحیر کر دیا ہے۔ وہ ریلوے کے متعلق سائل سے ریلوے ممبر کی واقفیت ہی نہیں۔ بلکہ اس کی وجہ ان کا تعجب و ذمہ داری پر کمال طور پر عادی ہونا ہے۔

یہ بات ظاہر ہے کہ گذشتہ سال جب سے انہوں نے اس سہ ماہیہ جلیہ کا چارج لیا ہے۔ وہ ریلوے کے متعلق ان تمام سائل کا جو گذشتہ چودہ سال کے دوران میں اسمبلی میں زیر بحث آئے۔ نہایت غور و خوض سے مطالعہ کرتے رہے ہیں۔

کابینہ پارٹی۔ انڈی پینڈنٹ پارٹی۔ نیشنلسٹک پارٹی اور پوپلین گروپ کے تمام سربراہ اور وہ ان کے لئے ایک نئے نئے نئے اسمبلی پر ایک گہرا اثر پیدا کیا ہے۔

# یوم تبلیغ ۲۹ مارچ ۱۹۳۶ء کو منایا جائے

غیر مسلم اقوام میں تبلیغ اسلام کرنے کے لئے اس سال یوم تبلیغ ۲۹ مارچ ۱۹۳۶ء بروز اتوار منایا جائے گا۔ ہر احمدی مرد و عورت بچے بڑھے اور جوان کافر ص ہے۔ کہ اس دن جہاں تک ہو سکے غیر مسلموں کو دعوتِ اسلام دے۔ اور اس فرض کو خوش آسوبی سے ادا کرنے کے لئے انہی سے تیاری شروع کر دے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# ایک مخبوط الحواس فلمی گمراہ زرجمان احمد مجاہد

کچھ دنوں سے ایک شخص ہمدین نامی کہیں باہر سے آکر قادیان میں برتن قسبی کرنے کا کام کرتا تھا۔ چونکہ وہ سخت گرمی کے موسم میں عمداً دھوپ میں آگ کی بھٹی پر بیٹھ کر کام کرتا رہا۔ اس لئے اس کا دماغ جل گیا اور اس کی حالت نہایت قابل رحم ہو گئی۔ مگر احرار پڑا شہر نے اس کو اپنا باز کچھنا لیا ہے۔ اور اس کی طرف منسوب کر کے بے ہودہ خبریں جماعت احمدیہ کی دل آزاگی کے لئے شائع کر رہے ہیں۔ احباب جس طرح احرار کی دوسری درد نگویں اور کذب بیانیوں کو قابل اعتنا نہیں سمجھتے۔ اسی طرح ہمدین کی طرف منسوب کر کے وہ جو کچھ شائع کریں۔ اسے بھی لغویت کا طومار سمجھیں۔

پولیس نے اسے پاگل قرار دے کر چاہا کہ پاگل خانہ میں بھیج دے۔ لیکن اس خیال سے کہ وہاں اسے تکلیف ہوگی۔ فی الحال اس کو مجرانے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔

# حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک خاص خط جمعہ جس کا پڑھنا ہر احمدی کے لئے ضروری ہے

خدا تعالیٰ کے فضل اور اسی کی دی ہوئی توفیق سے جماعت احمدیہ کے مخلصین جہاں جانی اور مالی قربانیوں میں روز بروز بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ وہاں ایسے مخلصین بھی ہیں۔ جو مالی یا جسمانی لحاظ سے معذور ہونے کی وجہ سے اپنے دلوں میں یہ حسرت رکھتے ہیں۔ کہ کاش ہم میں بھی خدمت دین کرنے کی طاقت ہوتی۔ اور ہم بھی دینی جہاد کے اس نہایت اہم موقع پر اپنے بھائیوں کے دوش بدوش ہوتے۔ ایسے مخلصین کو ہر ایک مخلصین نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ۲۸ فروری کے خطبہ جمعہ میں ان کے لئے ایک ایسی تدبیر بیان فرمائی ہے۔ جس پر معذور سے معذور احمدی بھی بخوبی عمل کر سکتا۔ اور اس طرح خدمت دین میں حصہ لے کر اسی طرح نواب اور اجر کا مستحق ہو سکتا ہے۔ جس طرح وہ لوگ جنہیں خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے جانی اور مالی لحاظ سے اس قابل بنایا ہے کہ ان کے ذریعہ خدمت دین سرانجام دے سکیں۔

چونکہ یہ نہایت ہی اہم خطبہ ہے۔ اور اس کے متعلق حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ ارشاد فرمایا ہے۔ کہ اس خطبہ کو تمام جماعتیں پڑھ کر سنا لیں۔ اور جو لوگ جمعہ میں نہ آسکیں۔ ان کے گھر لوں پر جا کر انہیں پڑھا لیں یا سنائیں۔ اور بار بار پڑھا جائے۔ اس لئے ضروری ہے کہ جن احباب تک یہ آواز پہنچے۔ ان میں سے ہر ایک مرد و عورت نہ صرف خود اس خطبہ کو حاصل کر کے اپنے پاس رکھے۔ بلکہ دوسروں کو بھی اس بات کی تحریک کرے۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے مذکورہ بالا ارشاد کو پیش نظر رکھتے ہوئے ہر احمدی جماعت اپنے افراد کے لحاظ سے جلد سے جلد اطلاع دے کر اسے اس خطبہ کے کس قدر پرچے بھجوانے جا میں۔ قیمت فی پرچہ ایک آنہ ہوگی۔ ایجنٹ صاحبان کو بھی چاہئے کہ جلد مطلوبہ تعداد سے اطلاع دیں۔

یہ اعلان لائحہ فرماتے ہی جو اصحاب اطلاع ارسال کر دیں گے۔ ان کے آرڈر کی قیاس ہو سکے گی۔ کیونکہ خطبہ جلد شائع کیا جا رہا ہے۔ پس احباب فروری نومبر فرمائیں۔

فاک ریسنجر الفضل

# درخواست ہادعیا

(۱) خاک رنے اسال بی۔ اے کا امتحان دینا ہے۔ احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں خاک محمد عبد اللہ مقرب (۲) ہمارے پانچ دوست سید محمود احمد۔ عبد الحمید۔ رفیق احمد۔ عدالت خال سلطان احمد مختلف ممالک کو تبلیغ احمدیت کے لئے روانہ ہوئے ہیں۔ احباب ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاک رسید بشر احمد قادیان (۳) مرزا محمد حسین صاحب کلرک آرٹس راولپنڈی کو

عارضی طور پر ایک ڈیوٹی کے سلسلہ میں پشاور روانہ کیا گیا ہے۔ احباب ان کی کامیابی کے لئے دعا کریں۔ (۴) میری ہمشیرہ بیارے احباب دعا صحت کریں۔ خاک رسید بشر احمد قادیان (۵) میری بھوادبہ صاحبہ اہلہ ڈاکٹر محمد شعیب صاحبہ بنت بیارے ہیں۔ احباب سے درخواست دعا ہے۔ خاک محمد احسان قادیان (۶) بعد کامیابی مقدمہ بریت بخورداران عاشق محمد و صادق محمد کے مخالفوں نے سخت مخالفت شروع کر دی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ دشمنوں کی دشمنی اور عائدوں کے حسد سے محفوظ رکھے۔ محمد اب خال ہر نما ٹویس اور ہلال

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# جماعت بیکہ کے خلاف ڈاکٹر سراقبال کا عجیب و غریب بیان

## پنڈت جواہر لال صاحب نہرو کے مدلل مضامین کا جواب دینے کی ناکام کوشش

### ڈاکٹر سراقبال سے سوال

پنڈت جواہر لال صاحب نہرو نے یہ دیکھتے ہوئے کہ ڈاکٹر سراقبال کی خواہش یہ معلوم ہوتی ہے کہ مسلمانوں میں جبروت شد سے بیکہ لگتی پیدا کی جائے۔ ان سے دریافت کیا تھا۔ کہ مسلمانوں میں سے کون اس قسم کا مشترکہ معیار اعتقاد و عمل تیار کرے گا۔ جس پر سب مسلمان کاربند ہو جائیں گے۔ کیا جمیعت العلماء و اولوں کا کوئی مستقل کمیشن مقرر ہوگا۔ یا آزاد خیال مسلمانوں میں سے کوئی اس فرض کی بجا آوری کا بارگراں اپنے دوش مہمت پر عائد کرے گا۔ پھر ان حالات میں کہ ہر فرقہ دوسرے فرقہ کو کافر اور خارج از اسلام قرار دیتا ہے۔ ان کے سپرد مسلمانوں کے اختلافی مسائل کا فیصلہ کیوں کیا جاسکتا ہے اگر ان میں اختلافی مسائل کو نپٹا کر باجمہ مستحل ہونے کی اہمیت ہوتی۔ اور انہوں نے مذہب کو باہر پھیلنے اطفال نہ تیار رکھا ہوتا۔ تو ان میں زمین و آسمان کا اختلاف ہی کیوں ہوتا۔ لیکن جب وہ آپس میں ہی متحد نہیں۔ تو اختلاف و انشقاق کی اس زمیون مرکب سے کسی درست فیصلہ کی امید کس طرح کی جاسکتی ہے۔

**مسلمانوں کا تفرقہ انتشار اور ڈاکٹر سراقبال**

اس نہایت وزنی مطالبہ کا ڈاکٹر سراقبال نے جو جواب دیا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ انیسویں صدی کا یہ مشہور فلسفی زیادہ ماضی اور حال کی اُن اہم تحریکات تک سے بے خبر ہے۔ جو امت مسلمہ کو انتشار و انشقاق سے ہم دوش کر کے تریا سے زمین پر ٹپک دینے کا موجب بنی ہیں۔

ڈاکٹر سراقبال کہتے ہیں:-

”یہ صحیح ہے۔ کہ اسلامی فرقوں میں ہر دو مسائل شریعت و مذہب کے اختلاف پر باجمہ کفر طرازی کا بازار بالجموم گرم رہا ہے۔“

لیکن اختلاف کی بناء پر باجمہ کفر طرازی کے الزامات سے کوئی انتشار رونما نہیں ہوا۔“

یہ الفاظ جنہاں ایسے شخص کے قلم سے نکلیں۔ جو برسوں مسلمانوں کے انتشار اور انشقاق پر آنسو بہا چکا۔ اور سینہ کوبی کرتا رہا ہے۔ تو سوائے اس کے کیا کہا جاسکتا ہے۔ کہ قیمتی سے تو اے عقیدہ و فکر یہ اُسے جواب دے چکے ہیں۔ غور فرمائیے۔

معتوڑا ہی عرض قبل ڈاکٹر سراقبال اپنی اور دوسرے مسلمانوں کی حالت زار کا مرتبہ اس طرح پڑھ چکے ہیں۔

گنوا دی ہم نے جو اسلاف میراث پائی تھی تریا سے زمین پر آسماں نے ہم کو دے مارا کبھی دنیائے اسلام کے سود و سازگی کمانی اس طرح مٹنا چکے ہیں۔

کیا سناتا ہے مجھے ترک و عرب کی ہستان مجھ سے کچھ پہناں نہیں اسلامیوں کا سود و گئے تھیث کے فرزند میراث علیہ

خشت بنیاد کلیسا بن گئی خاک حجاز ہو گئی رسوا زمانے میں کلاہ لالہ رنگ جو سراپا نادستھے ہیں آج مجبور نیاز لے رہا ہے سے فروشان فرنگستان سے پارس

وہ مئے سرکش حرارت جس کی ہے مینا گدا حکمت مغرب سے ملت کی یہ کیفیت ہوئی

ملکڑے ملکڑے جس طرح سوسے کو کر دیتا گا کبھی ”جواب شکوہ“ میں مسلمانوں کے انتشار کا نقشہ اس طرح کھینچ چکے ہیں:-

منفعت ایک ہے اس قوم کی نقصان بھی ایک ایک ہی سب کا نبی۔ دین بھی۔ ایمان بھی ایک حرم پاک بھی۔ اللہ بھی۔ ستر آن بھی ایک کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک فرقہ بندی ہے کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں کیا زمانے میں پنپنے کی یہی باتیں ہیں مگر اب وہ اتنا بھی تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ کہ مسلمانوں میں کوئی انتشار ہے۔ بلکہ یہ کہنا اختلاف شریعت کی تاریخ سے ناواقفیت کا ثبوت بتاتے ہیں۔ چنانچہ کہتے ہیں:-

”موجودہ تعلیم یافتہ مسلمانوں نے جن کو اختلاف شریعت کی تاریخ سے آگاہی حاصل نہیں یہ سمجھ لیا ہے۔ کہ مسلمان

سیاسی اور معاشرتی اعتبار سے منتشر ہو گئے ہیں قطعی طور پر ایک غلط خیال ہے۔“

مگر یہ ذہنی قطعی طور پر غلط خیال ہے۔ جو آج سے کچھ ہی عرصہ پہلے سراقبال کے رگ پے میں سرایت کر چکا تھا۔ اور اب اس کا سننا بھی گوارا نہیں کرتے۔ حالانکہ مسلمان اپنے قول اور فعل دونوں کے ذریعہ اب بھی اس غلط خیال کی دستخی کا ڈنیا میں پورے زور کے ساتھ مظاہرہ کر رہے ہیں۔

**مسلمانوں کے انتشار کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی**

پھر یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ مسلمانوں کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے قریب ساڑھے تیرہ سو سال قبل فرمایا تھا۔ کہ میری امت پر ایک ماہ و ایسا ہی آئے گا جیسا کہ نبی اسرائیل پر آیا۔ مسلمان ہونے کی ہو بہو نقل کریں گے۔ وہ بہتر فرقوں میں منقسم ہو جائیں گے۔ اور سوائے ایک کے باقی تمام گمراہ ہوں گے۔

مستحقین اس حدیث کی صحت کو تسلیم کر چکے ہیں۔ اور وہ اس امر کو بھی قبول کرتے ہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث پوری ہو چکی ہے۔ چنانچہ ایسی کتب خود مسلمانوں کی طرف سے لکھی جا چکی ہیں جن میں مسلمانوں کے تمام فرقوں کا نام نامی ذکر ہے۔ بلکہ وہ کہتے ہیں۔ مسلمانوں میں بہتر سے بھی زیادہ فرقے موجود ہیں۔ اور آنحضرت نے جو بہتر کا عدد فرمایا ہے وہ انحصار کے لئے نہیں بلکہ اظہار کثرت مقصود ہے۔

مذہب الاسلام مولف مولانا محمد نجف الغنی حالی راہبوری پھر ان فرقوں میں باجمہ اس قدر اختلاف ہے کہ وہ ایک دوسرے کو کافر اور خارج از اسلام سمجھتے ہیں۔ لیکن ڈاکٹر سراقبال کے نزدیک یہ تمام باتیں غلط ہیں۔ مسلمانوں میں نہ انتشار ہے نہ افتراق۔ نہ فرقہ بندی ہے نہ گروہ سازی۔ نہ کفر کے فتوے ہیں نہ خارج از اسلام کرنے کے اعلان۔ بلکہ وہ معتد و متفق۔ اور بنیان مرموص ہو کر قرہن اودنے کے مسلمانوں کا نقشہ دنیا کے سامنے پیش کر رہے ہیں:-

ع بریں عقل و دانش بجا نہ گریخت

### مسلمانوں کا مشغل تکفیر اور ڈاکٹر سراقبال

ڈاکٹر سراقبال اپنے مضمون میں اس امر سے تو انکار نہیں کر سکے۔ کہ مسلمانوں نے ایک دوسرے پر کفر کے فتوے لگا رکھے ہیں۔ لیکن ان کفریہ نتائج و اثرات سے آنکھیں بند کر کے فرماتے ہیں:-

”اسلامی فقہاء نے اس نوع کے کفر کو ”کفر ذریعہ کفر“ قرار دیا ہے۔ یعنی ایسا کفر جس کے ارتکاب سے مجرم کا اخراج عن المذہب لازم نہیں آتا۔“

”کفر ذریعہ کفر“ اول تو کوئی اسلامی اصطلاح ہی نہیں۔ اور نہ ہی اس کا کوئی مطلب ہے۔ بلکہ ”کفر دون کفر“ اصطلاح ہے۔ لیکن اصطلاح اسلامی سے ڈاکٹر سراقبال اور ان کے مضمون کے ترجم کی ناواقفیت سے قطع نظر کرتے ہوئے قابل غور سوال یہ ہے۔ کہ کیا مسلمانوں کے ایک دوسرے کے خلاف فتاویٰ تکفیر اس قسم کے ہیں۔ کہ ان کے گروہ سے مجرم کا اخراج عن المذہب لازم نہیں آتا اس بات کے سراسر غلط ہونے کے شواہد اس کثرت سے موجود ہیں۔ کہ ناممکن ہے۔ انہیں دیکھ کر کوئی ہوشمند انسان انکار کر سکے۔ نوٹ صرف چند باتیں پیش کی جاتی ہیں:-

**شیعوں پر کفر کے فتوے**

شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی فتاویٰ عزیزی صفحہ ۱۹۱ و ۱۹۲ میں شیعوں کے متعلق تحریر فرماتے ہیں:-

”شعبہ نہایت کو فرقہ امامیہ منکر خلافت صدیق اکبرؓ اند۔ و در کتب فقہ مسطور است کہ ہر کہ انکار خلافت حضرت صدیق اکبرؓ کند۔ منکر اجماع قطعی شدہ و کانفرشت..... ہر گاہ بموجب روایات فقہ کفر آہنا ثابت شد۔ پس در ملاقات ایشان نیز حکم ملاقات کفار جاریست۔“

یعنی اس میں شبہ نہیں۔ کہ فرقہ امامیہ جس سے شیعہ فرقہ مراد ہے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کا منکر ہے۔ اور کتب فقہ میں لکھا ہے۔ کہ جو شخص حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کی مخالفت کا انکار کرے وہ اجماع کا منکر اور کافر ہے۔ اس لحاظ سے شیعہ کافر ہیں۔ اور ان سے کفار کی طرح ہی ملاقات کرنی چاہیے۔

پھر شیعوں اور سنیوں کے درمیان دشتہ مناکحت متعلق یہ فتوے صادر فرماتے ہیں۔ کہ:-

اور نہ سب حقیقی موافق روایات منہجی بحکم فرقہ شیعہ مکمل مرتداں است۔ چنانچہ رفت و کما عالمگیری مرقوم است۔ پس نکاح کردن اوزان کہ درین فرقہ باشد درست نیست و در مذہب شافعی و نوبل بہت بربک قول کا فرزند و قول دیگر فاسق چنانچہ در موافق محرقہ مسطور است۔ لیکن قطع نظر ازاں اتفاقاً مناعت یازں فرقہ موجب مفساد آئے بسیار میگردد۔ مثل بد مذہب شدن اہل خانہ و اولاد و عدم موافقت عہدت وغیر ذالک۔ پس احتراز ازاں واجب است۔ یعنی شیوخ فرقہ کی کسی عورت سے نکاح کرنا جائز نہیں۔ کیونکہ شافعی مذہب میں شیعوں کو کافر اور فاسق سمجھا جاتا ہے۔ علاوہ ازیں کلمہ نکاح بہت سے اور مفساد کا بھی موجب ہے۔ اس لئے کسی شیوخ کے سے نکاح نہیں کرنا چاہیے۔ حضرت شیخ عبد القادر صاحب گیلانی کا شیعوں کے متعلق یہ فتوے ہے کہ علیہم لعنة الله و ملائکته و سائر خلقه الی یوم المدین و قلم انارہم و ایاہم و لا جعل منہم فی الارض دیارا۔ لا اہم بالغوانی غلواہم و مردوا علی الکفر و ترکوا کلام و فارقوا الایمان و حججہا بالہ و المرسل و التنزیل فنعوذ باللہ ممن ذہب الی ہذہ المقالہ (رفنیۃ الطالبین مع ذبۃ السالمین ص ۵۵)

یعنی شیعوں پر خدا تعالیٰ اس کے مانگے اور اس کی تمام مخلوق کی قیامت تک لعنت ہو۔ اور روئے زمین پر شیعوں میں سے کوئی باقی نہ رہے کیونکہ وہ اپنے غلو میں اتہار تک پہنچ چکے ہیں۔ وہ کافر ہو گئے ہیں۔ اسلام چھوڑ چکے ہیں ایمان سے جدا ہو گئے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اس کے رسل اور قرآن کریم کے منکر ہیں۔ خدا تعالیٰ کی پناہ ان لوگوں سے۔

مولانا شیخ عبدالحق صاحب محدث دہلوی کا شیعوں کے متعلق یہ فتوے ہے کہ "شیوخہ در اصل یہود اور مجوس نفا رہے و بہت پرست کی اولاد ہیں۔ جو سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور اصحاب کرام کے زمانہ میں تلوار کے ذریعہ سے اسلام پر غالب نہ آسکے تو تخریب اسلام کی غرض سے مسلمانوں میں داخل ہو گئے۔ اور مسلمانوں کے لباس میں عداوت سلام شروع کی۔ اور عبد اللہ بن سبا یہود کا نبی مشرک علی کے زمانہ میں ان کا سر گردہ ہوا اور تھوڑا سا مشرک

قلمی ص ۵-۶) اسی طرح لکھتے ہیں۔ "یہ لوگ شیوخ کہلائے یہ رافضی فاسق ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی اطاعت سے خارج اور گمراہ" اثنا عشریہ ص ۵۵) انواب صدیقین میں خان صاحب شیعوں کے متعلق لکھتے ہیں کہ "جب وہ اصحاب رسول اللہ کو کافر کہتے ہیں تو کس طرح کافر نہیں۔ یہ اسلام کے دشمن ہیں جو ان کو کافر نہیں کہتا۔ وہ بھی کافر ہے۔" (سراج الوماج جلد دوم ص ۵۴)

یہ فتوے اس امر کا اعلان ثبوت ہیں کہ شیعوں کو اہل السنۃ و الجماعت فاسق و کافر کہتے ہیں۔ جو شخص انہیں کافر نہیں کہتا۔ اسے بھی کافر قرار دیتے ہیں اور ان سے کفار کی طرح سلوک کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔

**اہل السنۃ و الجماعت کے تمام فرقوں پر فتوے کفر**

اس کے مقابلہ میں شیعوں کے نزدیک سن حیث الجماعت سنیوں کے تمام فرقے کافر و ناری ہیں۔ چنانچہ حدیث شریفہ کے ص ۱۵ میں یہ فتوے درج ہے۔ "سوائے فرقہ اثنا عشریہ امامیہ کے سب نامی غیرت" یعنی سوائے شیعوں کے دنیا کا کوئی فرقہ نجات پانے کا مستحق نہیں۔ پھر شیعوں کا عقیدہ ہے کہ "اگر کوئی اہل سنت فوت ہو جائے۔ اور کسی شیوخہ کو اس کا جنازہ پڑھنا پڑے۔ تو ہر کلمہ پریت پر لعنت اور نفرت کا اظہار کرے۔"

رزاہ المعاد باب دوم فصل چہارم) پھر شیوخہ اکابر نے اپنے متبعین کو یہ تعلیم بھی دی ہے۔ کہ اگر کسی شیوخہ کو اتفاق طور پر کسی سنی کی نماز جنازہ پڑھنی پڑے۔ تو ریت کے حق میں بجانے دعا کے یہ بد دعا کرے۔ کہ اللہم اہملہ جو قہ ناداً و قبۃ ناماً و سلط علیہ الحیات و العقبان رجاء العباسی باب الصلوۃ) یعنی اے خدا تو اس ریت کے نہ موت پٹ کو آگ سے بھر دے۔ بلکہ اس کی قبر کو بھی آگ بنا دے۔ اور اس پر سناپ اور بچھو مسلط کر۔ جو ہر وقت اسے کاٹتے رہیں۔ سنیوں کی آپس میں تکفیر بازی پھر اہل السنۃ و الجماعت کے تمام فرقے بھی ایک دوسرے کو کافر قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ مولانا

غیر مقلدین یعنی وہابیوں کے متعلق لکھتے ہیں۔ "فرقہ غیر مقلدین جن کی علامات ظاہری اس ملک میں آئین بالجہ یعنی آئین پیکار کر کہنا اور رفع یدین کرنا اور نماز میں بیٹھے پر ہاتھ باندھنا اور امام کے پیچھے الحمد پڑھنا ہے اہل السنۃ و الجماعت سے خارج ہیں۔ اور مثل دیگر فرقہ صالحہ رافضی خارجی وغیرہا کے ہیں۔۔۔۔۔ غیر مقلدین سے مخالفت اور مجاہد کرنا۔ ان کو خوش سے اپنی مساجد میں آنے و رہنا منع ہے۔۔۔۔۔ ان کے پیچھے نماز درست نہیں۔ کیونکہ ان کے مسائل۔۔۔۔۔ اور عقائد۔۔۔۔۔ بعض موجب کفر اور بعض موجب مفسد نماز ہیں۔"

در سالہ جامع الشواہد فی اخراج الہدایہ عن المساجد ص ۵۰) انتظام المساجد صفحہ ۷ پر یہ فتوے درج ہے کہ "غیر مقلد اہل السنۃ سے خارج بلکہ رافضیوں اور خارجیوں کی طرح ہیں۔ نہ ان کے پیچھے نماز درست نہ ان سے مخالفت اور مجاہد درست" مولانا احمد رضا خان بریلوی نے تو اس سے بھی زیادہ ترقی کی۔ اور حضرت مولانا محمد امجد صاحب شہید دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق معاذ اللہ شکر کفر ثابت کرتے ہوئے لکھا۔ "بلاشبہ وہابیہ مذکورین اور ان کے پیشوائے مسطور (حضرت مولانا اسماعیل صاحب شہید) پر بوجہ کثیر قطعاً یقیناً کفر لازم اور حسب تصریحات جمہیر فقہائے کرام اصحاب فتاویٰ حکم کفر ثابت و قائم۔ اور بظاہر ان کا کلمہ پڑھنا اس کا نافی اور ان کو نافع نہیں ہو سکتا۔"

رالکواکب الشہابیہ علی کفریات ابی الوہاب) اس کے مقابلہ میں غیر مقلدین یعنی وہابیوں نے حنفیوں اور مقلدین کے متعلق جو فتوے دیئے ہیں۔ ان میں سے ایک فتح البین میں بحوالہ اعتقاد السنۃ ان الفاظ میں لکھا ہے۔ "چاروں اماموں کے مقلد اور چاروں اہل تقویٰ کے متبع یعنی حنفی شافعی مالکی۔ حنبلی اور حنبلہ قادریہ نقشبندیہ مجددیہ وغیرہ سب لوگ مشرک اور کافر ہیں۔" (ص ۴۲)

مجموعہ فتاویٰ صفحہ ۵۴-۵۵ میں لکھا ہے "مقلدین کے عقائد موجب شرک اور عند نماز ہیں۔ ایسے لوگوں کو مسجد میں داخل ہونے کی اجازت نہیں دینی چاہیے۔"

نواب صدیقین میں خان صاحب لکھتے ہیں کہ

"مقلد مشرک ہیں" (اقتراب الساعۃ ص ۷)

یہ تو مقلدین اور غیر مقلدین کے باہمی جھگڑوں کا حال ہے۔ اب مقلدین کی باہمی تکفیر کا بھی مجال ناخظہ فرمائیں۔

مولانا احمد رضا خان بریلوی اپنی کتاب حسام الحرمین علی منہر الکفر و التہذیب ص ۱۱ میں مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی بانی مدرسہ دیوبند مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی مولانا اشرف علی صاحب نانوتوی اور ان کے اتباع و مریدین کا ذکر کر کے لکھتے ہیں۔ "یہ سب کے سب کافر و مرتد ہیں۔ باجماع امت اسلام سے خارج ہیں۔۔۔۔۔ متمدن کن بولوں میں ایسے کافروں کے حق میں فرمایا ہے کہ جو ان کے کفر و مذہب میں شک کرے۔ خود کافر ہے۔"

دیوبندی حضرات اپنے متعلق اس قسم کا فتوے سن کر جھلاکب خاموش رہ سکتے تھے۔ انہوں نے بھی جمعہ قلم اٹھایا اور لکھ دیا۔ "مولانا احمد رضا خان صاحب بریلوی مع ازنا سب و اتباع کے کافر اور جو نہ انہیں کافر نہ کہے۔ اور ان کو کافر کہنے میں کسی وجہ سے بھی شک و شبہ کرے۔ وہ بھی بلاشبہ قطعی کافر۔"

در ساد التکفیر علی الفقہاء الشافعیین) ڈاکٹر اقبال کے داعی توازن کا جائزہ یہ حوالہ جوتے جوتے نونہ از حذر سے کا مصداق ہیں۔ یہ امر ظاہر کر دینے کے لئے بالکل کافی ہیں۔ کہ ہندوستان میں مسلمانوں کا کوئی فرقہ ایسا نہیں جو یہ دعویٰ کر سکے۔ کہ اس پر کفر کا فتوے نہیں لگایا گیا۔ اور اسے بڑے بڑے جہاد پسند ملک کی طرف تھوڑا سا سلام قرار نہیں دیا گیا۔ یہی وہ چیز ہے۔ جس نے مسلمانوں کو بھگتے بھگتے کر دیا۔ اور ان کی وعدت کو پاش پاش کر کے انہیں اختیار کے لئے ایسا تر نوال بنا دیا۔ کہ وہ آسانی سے اسے نکلنے لگ گئے۔ مگر ڈاکٹر اقبال آج ان تمام باتوں کو پس پشت چھینک کر فرما رہے ہیں۔ کہ "کوئی اصولی مسئلہ" پر مسلمانوں میں کفر طرازی کا بازار گرم رہا۔ مگر کوئی ایسا فتویٰ کفر نہیں دیا گیا۔ جس کے رو سے مجرم کا اخراج عن المذہب لازم آتا۔ حالانکہ تذکرۃ الصدور حوالہات اور اس قسم کے اور بیسیوں فتوے لپکار لپکار کر اس کی تعظیم کر رہے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# اہل پنجاب کی بہتری کیلئے ایک متحدہ پروگرام کی ضرورت

کو از جناب خان بہادر مشتاق احمد صاحب گورمانی، ممبر پنجاب پبلسٹیو کونسل

اجار پرتاپ سور ۲۵ مارچ ۱۹۳۶ء میں ایک خبر زیر عنوان "کیا پنجاب کی اکالی پارٹی دو حصوں میں منقسم ہو جائے گی۔" سر فضل حسین سے تعاون کرنے کے سوال "شائع ہوئی ہے۔" برہمنی سے ہمارے ملک میں اصول کو نظر انداز کر کے فراموشی پر اور کلیات کو چھوڑ کر جزئیات پر زیادہ توجہ دی جاتی ہے۔ ہماری سیاسیات بھی اسی غرض کا شکار ہیں۔ جس کی وجہ سے ہم اصول نقطہ نظر اور سیاسی نصب العین سے قطع نظر کر کے شخصی الجھنوں میں پڑ کر اپنے مقاصد کو نقصان پہنچاتے رہتے ہیں۔ ہمارے جماعتی اور سیاسی نظام میں انفرادی اور شخصی عناصر کو ضرورت سے زیادہ غلبہ ہے۔ دنیا کے زیادہ ترقی یافتہ اور آزاد ممالک میں کوئی سیاسی تحریک یا جماعتی نظام شروع کیا جاتا ہے۔ تو اس کے اصول پر بیشتر توجہ دی جاتی ہے۔ اور اس کے تصفیہ کے بعد اس امر کا فیصلہ کیا جاتا ہے۔ کہ کون کون اشخاص اس کے چلانے کے اہل ہیں۔ اور اسے کامیاب بنانے میں مفید ہو سکتے ہیں۔ لیکن یہاں الٹی لنگھا بہانی جاتی ہے۔ کانگرس اور لیڈروں کے انتخاب پر زیادہ توجہ دی جاتی ہے۔ اور تحریک کے مقاصد اور لائحہ عمل کو فراموشی میں ڈال دیا جاتا ہے۔ یہ اسی ذہنیت کا نتیجہ ہے۔ کہ ملک میں آئے دن نئی نئی الجھنیں اور جماعتیں ظہور میں آتی جا رہی ہیں۔ اور اختلافات کی فلیج وسیع ہوتی جا رہی ہے۔ ضرورت وقت اس امر کی تقاضی ہے۔ کہ ہم شخصیتوں کی الجھنوں اور فروداری کی بندشوں سے آزاد ہو کر جماعتی اور قومی مفاد کے مد نظر ایک مشترک پروگرام مرتب کریں۔ اور اپنے سیاسی تجزیے کے معیار میں ہلکی اور زاویہ نگاہ میں دست برداری کریں۔ اس بات کی بحث بنے نتیجہ اور ذیل از وقت ہے۔ کہ ہمیں کون سے لیڈر کی حمایت یا مخالفت کرنی چاہئے۔

بر سے خیال میں متذکرہ بالا خبر پرتاپ کے نامہ نگار کی ذہنی کاوشوں کا نتیجہ ہے۔ کیونکہ میاں سر فضل حسین صاحب نے ابھی تک اس بات کا کوئی اعلان نہیں کیا۔ کہ وہ پنجاب کے آئندہ دستور اساسی میں رہنمائی کے فرائض اپنے ذمے لینے کے لئے تیار ہیں۔ گو صوبے کے بیشتر حصے کا یہ خیال ہے۔ کہ اگر میاں صاحب موصوف کی محنت انہیں اجازت دے۔ تو وہ اس ذمہ داری کے بہترین اہل ہیں۔ اور ان کی رہنمائی ملک اور قوم کے لئے نہایت مفید ثابت ہوگی۔

اندریں حالات یہ خبر صحیح نہیں ہو سکتی۔ کہ میاں صاحب موصوف کے ساتھ تعاون کرنے کے سوال پر اکالی لیڈروں میں سخت اختلاف پیدا ہو گیا ہے۔ ان قیاس آرائیوں کا مفید سوائے سکھوں میں انتشار پھیلانے کے اور کچھ نہیں ہو سکتا۔

مکن ہے۔ ان قیاس آرائیوں کی بنیاد وہ پمفلٹ ہو۔ جو سیاسیات پنجاب کے عنوان سے شائع ہوا ہے۔ اور جسے میاں سر فضل حسین کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ اس پمفلٹ میں حالات گذشتہ پر جو تبصرہ کیا گیا ہے۔ اور مختلف فرقوں کی آرزوؤں کا جو خاکہ پیش کیا گیا ہے۔ وہ محض تنقیدی مقالے یا دیباچے کی حیثیت رکھتا ہے۔ اصل چیز وہ پروگرام ہے۔ جو پمفلٹ کے اختتام پر درج ہے۔ اور جسے آئندہ حکومت کے لئے مجوزہ لائحہ عمل کہا جاسکتا ہے۔ ضرورت اس بات کی ہے۔ کہ اس پروگرام کے نفس منہوں پر مؤلف کی شخصیت کے سوال سے قطع نظر غور کیا جائے۔ اور فیصلہ کیا جائے۔ کہ یہ پروگرام کسی حد تک ملکی و قومی ضروریات اور خواہشات کے پیش نظر مفید ہو سکتا ہے۔ اور اس کو زیادہ مفید اور کارآمد بنانے کے لئے کن کن ترمیم کی ضرورت ہے۔

اس پروگرام کے حسب ذیل مقاصد بیان کئے گئے ہیں۔

- ۱۔ صوبے کی سیاسی اور جماعتی خود داری کا حصول۔
- ۲۔ صحیح جمہوری ذہنیت کا تمام جسم سے ہر فرد جماعت کو ترقی کے یکساں مواقع حاصل ہو سکیں۔ اور شخصی یا فرقہ دارانہ پاسداری و جاہداری کی لعنتوں سے ملک کو نجات دلانی جاسکے۔
- ۳۔ اچھوت قوموں اور پسماندہ جماعتوں کو سوسائٹی کے باقی ترقی یافتہ طبقوں کے معیار پر لانے۔ اور انہیں مساوی حقوق دلانے کی کوشش کرے۔
- ۴۔ ملک کے اقتصادی اور ذراعتی حالات کے پیش نظر صوبے کی اقتصادی و مالی معاملات میں ضروری ترمیم کا عمل میں لانا۔ جس سے افلاس و کساد بازاری دور ہو کر دولت و فارغ البالی حاصل ہو سکے۔ مثلاً عمدہ اور منفعت بخش اجناس کی کاشت کو ترقی دینا، فروخت اجناس کے لئے سہولتیں مہیا کرنا، گھریلو صنعتوں کو ترقی دینا۔ ملک کی تجارت اور صنعت و حرفت کو فروغ دینا۔ تاکہ ملک کی خام اجناس کا بہتر مصرف پیدا کیا جاسکے۔
- ۵۔ نظم سلطنت کے اخراجات کو کم کرنا۔ تاکہ ٹیکسوں کے بوجھ میں کمی کی جاسکے۔ اور مفاد عامہ کے محکموں میں زیادہ سے زیادہ روپیہ خرچ کیا جاسکے۔

چونکہ پنجاب ایک زراعتی سر زمین ہے۔ اس صوبے کی تقریباً سالم آبادی کا انحصار زراعت پر ہے۔ بیشتر حصہ تر کاشت کاری پر گزارا کرتا ہے۔ اور بقا یا حصہ آبادی زراعتی پیداوار کی تجارت پر انحصار رکھتا ہے۔ اس لئے صوبے کی مجموعی بہتری کے لئے اس ذریعہ معاش میں ترقی لازمی چیز ہے۔

متذکرہ بالا پروگرام صوبے کی جماعت کے لئے یکساں طور پر مفید اور ضروری ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے کے لئے متحدہ کوشش اور تعاون کی ضرورت ہے جس کے بغیر ان مقاصد کا حصول تقریباً ناممکن ہے۔

اگر اس پروگرام کے قبول یا مسترد کرنے کے فیصلے کو معزز نامہ نگار پرتاپ سر فضل حسین سے تعاون یا عدم تعاون کے مسئلہ سے تعبیر کرتے ہیں۔ تو انہیں معلوم ہونا چاہئے۔ کہ اس کے متعلق کسی ذی فہم اور عملی جماعت کے اندر انتشار پیدا ہونے کی کوئی توقع نہیں ہو سکتی اور خاص کر سکھ قوم کے اندر جو غریبا اور بیکوں کی حمایت اپنا مذہبی اور اخلاقی فرض سمجھتی ہے۔ اور جس کا انحصار زراعت اور کاشت کاری پر ہے۔ سکھ مذہب کے بانی شری بابا گورو نانک جی کی تعظیم کا رتب سے بڑا مقصد پسماندہ اور اچھوت جماعتوں کو براہی کا مرتبہ دلانا اور فرقہ دارانہ تنگ نظریوں کو دور کرنا ہے۔ اور مجوزہ پروگرام بھی اسی مقصد کا حامل ہے۔ پھر یہ کیسے ممکن ہے۔ کہ سکھوں میں اس کے متعلق اختلاف اور انتشار ہو۔ اس وقت ضرورت ہے۔ کہ تمام فرقے اپنے اندر وفاق اختلافات کو دور کر کے متحد صورت میں ملک و قوم کی بہتری کے لئے ایک مرکز پر جمع ہو جائیں۔ اور ایک متحدہ پروگرام مرتب کر کے اسے کامیاب بنانے میں سرگرم کار ہوں۔

ہمارے اخبار نویسوں کو بھی چاہئے۔ کہ اختلاف و انتشار کی قیاس آرائیوں کی بجائے تمام جماعتوں کو متحد کر کے اس پروگرام پر لانے کی کوشش کریں۔

## قابل توجہ امراء جماعت پریذیڈنٹ و سیکرٹریاں و صحابیا

موصیوں کے تقویٰ و طہارت کے متعلق وقتاً فوقتاً دفتر ہذا میں اطلاع دینے را کریں تاکہ دفتر ہذا تازہ حالات سے مطلع رہے۔ (سیکرٹری ہیشتی مقبرہ۔ قادریان)

دکٹر لاسلو ہورواکوفیت راج ہے۔ نمونہ کارڈ آنے پر ب کو مفت جس میں ہومیوپیتھک علاج کے متعلق پوری مفت ڈاکٹر لاسلو ہورواکوفیت راج ہے۔ نمونہ کارڈ آنے پر ب کو مفت

# زمینداران علاقہ کوٹلی ضلع سیالکوٹ ایک عام

## نالہ ڈیک کے ذریعہ آبپاشی کی تجویز کی پرزور تائید

۱۱ مارچ ۱۹۳۶ء۔ زمینداران علاقہ دوکانڈی ضلع سیالکوٹ کا ایک عام جلسہ زیر صدارت جناب چوہدری غلام محمد صاحب یوٹا ہزاران ضلع سیالکوٹ کے مقام موضع سنگولہ منعقد ہوا۔ جس میں باتفاق رائے سندر جہ ذیل ریزولیشنز پاس کئے گئے۔

(۱) زمینداران علاقہ دوکانڈی کا یہ جلسہ حکومت پنجاب سے استدعا کرتا ہے کہ وہ زمینداران علاقہ ہذا جس میں تقریباً ایک سو گاؤں شامل ہیں کی مفلوک الحالی اور آبپاشی کے پیش نظر آب پاشی کا ذریعہ پیدا کر کے ان کی بہتر سے بہتر امداد کرے۔

(۲) یہ جلسہ مال افسر صاحب بہادر ضلع سیالکوٹ کی اس تجویز سے کی طرح پر اتفاق

کرتا ہے۔ جو انہوں نے علاقہ ہذا کی آبپاشی کے لئے موضع کھیر سے اور اونچا بھاڈنگ ضلع سیالکوٹ کے درمیان سے نالہ ڈیک کوڈ کر اس کا رخ علاقہ ہذا کی طرف پھیرنے کی پیش کی ہے۔ اور یہ جلسہ واضح کرتا ہے کہ ڈیک کی کھدائی اور اس کے پانی کو دو حصوں میں تقسیم کرنے سے ہرگز کسی ایک گاؤں کو بھی نقصان کا خدشہ نہیں۔ اور اس کے ذریعہ ایک بہت بڑا علاقہ جو عدم ذریعہ آب پاشی کی وجہ سے تباہ ہو رہا ہے۔ سرسبز اور تاداب ہو جائے گا۔ اس لئے اس تجویز کو عملی جامہ پہنانے کی جس قدر عجلت و کوشش ہو سکے گی جائے۔

(۳) یہ جلسہ اس بے بنیاد مضمون کو جو "روزنامہ احسان" ۱۵ فروری ۱۹۳۶ء کی اشاعت

میں زیر عنوان "نالہ ڈیک کے کھاد سے بسنے والے زمینداروں کی بربادی کے سامان" شائع ہوا ہے۔ نہایت ہی نفرت اور حقارت کی نگاہ سے دیکھتا اور اسے محض ایک خود غرض اور بدخواہ زمینداران کے دماغ کا نتیجہ قرار دیتا ہے۔ اور حکومت پنجاب سے استدعا کرتا ہے۔ کہ وہ اس مضمون کو پریشہ کے برابر بھی وقعت نہ دے۔ یہ جلسہ پر بد بیخبر ہونے والا دیتا ہے کہ اس کا رد وافی کی نقول افسران بالا اور پریس کو بھیج دیں۔ (نامہ نگار)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### جماعت نائے احمدیہ ضلع سیالکوٹ کی اہم قراردادیں

نوشہرہ گئے زمیناں ضلع سیالکوٹ میں جماعت احمدیہ کا ۲۰-۲۱ مارچ کو جلسہ ہوا۔ جس میں ضلع سیالکوٹ کی تمام احمدی جماعتوں کے نمائندے شریک ہوئے۔ اس میں حسب ذیل قراردادیں پاس کی گئیں۔

(۱) ضلع سیالکوٹ کی احمدی جماعتوں کے نمائندوں کا یہ تنظیم اتان جلسہ احرار کی گندہ دہانی۔ بد زبانی اور اشتعال انگیزی کو جو انہوں نے اپنے جلسہ نوشہرہ گئے زمیناں میں ۱۷ اور ۱۸ مارچ کی درمیان شب جماعت احمدیہ کے مقدس بانی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء اور جماعت احمدیہ کے خلاف کی۔ نہایت غصہ و نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اگر ہمیں صبر کی تلقین نہ کی جاتی۔ تو ہم اپنی جانوں پر کھیلی جاتے۔ مگر بد زبان احرار کو ایسے گندہ سے اور ناپاک الفاظ مہتمہ سے نہ نکالنے دیتے۔

(۲) ہم نہایت افسوس اور دلی رنج کے ساتھ اس بات کا بھی اظہار کرتے ہیں۔ کہ جو پولیس اس موقع پر حفظ امن کے لئے متعین کی گئی تھی۔ اس نے اپنی فرقی شناسی میں نہایت کوتاہی سے کام لیا۔ بجائے اس کے احرار کو بد زبانانہ سے روکا جاتا۔ ان میں سے کئی کی مدد ثابت ہوئی اور اس سے۔ کہ ایک پولیس افسر نے ایک بد زبان احرار کو روپے چھوڑے۔ خاک و ریشہ عظیم سکریٹری تبلیغ نوشہرہ گئے زمیناں

# سٹار ہوزری سے مال منگوانے والوں کے لئے حیرت انگیز قیمت

حضرت امیر المومنین، خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ سالانہ کے موقع پر اجاب کو سٹار ہوزری سے جرابیں خریدنے کے متعلق جو ارشاد فرمایا تھا۔ اس کی تعمیل کے لئے مہوئیتیں بہم پہنچانے کے لئے فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ آئندہ جو دوست یہاں سے ایک درجن بھی جرابیں منگوائیں گے۔ ان سے مخصوص لڈاک و پیکنگ وغیرہ کا خرچ نہیں لیا جائے گا۔ اس حیرت انگیز رعایت کے باوجود اگر کوئی دوست اس ہوزری کی بنی ہوئی جرابیں نہ استعمال کریں۔ تو سوائے اس کے کیا سمجھا جاسکتا ہے۔ کہ ہوزری کے متعلق جو قومی لحاظ سے ذمہ داری ان پر عائد ہوتی ہے اس کا انہیں قطعاً احساس نہیں۔ مطلوبہ تعداد کی جرابوں کی قیمت نقشہ ذیل کے مطابق اپنے مقامی محاسب کے پاس جمع کر کے حاصل کردہ رسید آرڈر کے ہمراہ آنی ضروری ہے۔ ورنہ تعمیل کرنے سے ہم معذور ہوں گے۔

سائز ۱/۲ تا ۱۱	سادہ ٹسر	۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱
۸ تا ۹		۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱
۸ تا ۹	ڈیزائن دار	۶
۱/۲ تا ۱۱	اونی	۱۲
۸ تا ۹		۸

قیمت کے لحاظ سے کوالٹی میں بھی فرق ہوگا  
جنرل منیجر



# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

**نئی دہلی ۱۲ مارچ** کل کونسل اونت سیٹ کے اجلاس میں درگاہ اجیر کے متعلق راجہ غنیشتر علی کے بل پر جب بحث کی تو بحث آئی۔ تو مقررین امام نے اعتراض کیا۔ کہ چونکہ اس بل کے لئے گورنر جنرل کی اجازت حاصل نہیں کی گئی۔ اس لئے اس پر بحث و تخیص نہیں کی جاسکتی۔ راجہ غنیشتر علی نے یہ کہتے ہوئے بل واپس لے لیا۔ کہ اجازت حاصل کرنے کے بعد وہ مجدد بل پیش کریں گے۔

**لنڈن ۱۲ مارچ**۔ آج صوبجات سندھ اور اڑیسہ کے سنے گورنر سر لینلاٹ گراہم اور سر جان ہیک لنڈن سے عازم ہند و ستان ہو گئے۔

**لنڈن ۱۲ مارچ**۔ معلوم ہوا ہے کہ اٹلی نے اپنے سفیر مقیم پیرس کی معرفت فرانس سے موجودہ نازک صورت حالات میں تعاون کا وعدہ کیا ہے۔ بشرطیکہ فرانس اس امر کا وعدہ کرے کہ وہ تنازعہ حبشہ کے ایسے تقفیہ کے لئے جو اٹلی کے لئے قابل قبول ہو۔ اپنا پورا پورا اثر صرف کرے گا۔

ایسے نے علامتی تخفیف کی تحریک پیش کی جس کے ان کا مقصد حکومت کی متشدد اور حکمت عملی پر بحث کرنا تھا۔ تقیم آرا پر مقررین کی قرارداد تخفیف ۶۲ کے مقابلہ میں ۶۳ آرا سے منظور ہو گئی۔ اس طرح اسمبلی میں حکومت کو ایک اور شکست ہوئی۔

**لاہور ۱۲ مارچ**۔ کل پنجاب کونسل کے اجلاس میں جب چوہدری اللہ داد خان نے حکومت پر بے پردائی اور مقامی افسران پر بے اعتنائی کا الزام لگایا۔ تو ممبر خزانہ نے اس پر اعتراض کیا۔ اس پر صاحب صدر نے رولنگ دینے ہوئے کہا۔ کہ ایوان کے ارکان کو حق حاصل ہے کہ نظام کے متعلق شکستہ چینی کریں۔ لیکن انفرادی طور پر شکستہ چینی نہیں ہونی چاہیے۔

**لاہور ۱۲ مارچ**۔ آج پنجاب کونسل میں جنگ کے گورنمنٹ گرل سکول میں پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق سید معلم کے ہتک آمیز کلمات کی طرف حکومت کی توجہ دلائی گئی۔ وزیر تعلیم نے سوال کا جواب دیتے ہوئے کہا۔ کہ سید معلم کی معذرت کے بعد وہاں حالات پر امن ہو گئے ہیں۔ اور حکومت نے اسے وہاں سے تبدیل کر دیا ہے۔

**لنڈن ۱۲ مارچ**۔ آج دارالعوام میں وزیر مالیات نے ملک معظم کا ایک پیغام پڑھ کر سنایا۔ جس میں مندرجہ تھا۔ کہ ملک معظم نے اپنی موردنی آمدنی کو غیر مشروط طور پر دارالعوام کے حوالہ کر دیا ہے۔ تاکہ وہ شامی خاندان کی خواہشوں اور ان کے دوسرے معاملات پر صرف کر سکے۔ پیغام میں اس امر کی خواہش ظاہر کی گئی ہے۔ کہ ملک معظم کی شادی کے امکان کو ملحوظ رکھا جائے۔ سر ولتھرن نے استفادہ کیا کہ آیا ملک معظم نے اپنی شادی کے متعلق کوئی اطمینان دلایا ہے۔ (حقیقہ) لیکن اس سوال کا کوئی جواب نہیں دیا گیا۔

**لنڈن ۱۲ مارچ**۔ پیغمبر کے وزیر اعظم نے جرمنی کے اقدام کے متعلق تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ فرانس اور روس کا معاہدہ جس کے خلاف

احتجاج کے طور پر جرمنی نے یہ اقدام کیا ہے۔ بیسیج سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ تاہم بیسیج میں تحفظ کے لئے فرانس اور برطانیہ کے ساتھ اتحاد عمل کے لئے تیار ہے۔

**نئی دہلی ۱۲ مارچ**۔ سرکاری طور پر لنگ کیا گیا ہے۔ کہ کونسل اونت سیٹ کی سجاد آئندہ ستملہ اجلاس تک بڑھادی گئی ہے۔ اس کے آئندہ انتخابات موسم خزاں میں ہوں گے۔

**لنڈن ۱۲ مارچ**۔ معلوم ہوا ہے اگر معاہدہ لوکارنو پر عمل کرانے میں فرانس کو کامیابی حاصل نہ ہوئی۔ تو وہ لیگ اونتیشنز سے علیحدہ ہو جائے گا۔

**برلن ۱۲ مارچ**۔ ہر شہر نے ایک تازہ بیان میں کہا ہے۔ کہ جرمنی کا فرانس پر حملہ کرنے کا کوئی ارادہ نہیں۔ لیکن چونکہ فرانس نے معاہدہ لوکارنو کی مقتضیات کے خلاف روس سے معاہدہ کیا ہے۔ اس لئے جرمنی اپنی سرحد کو غیر محفوظ نہیں چھوڑ سکتا۔

**پٹنجا اور ۱۲ مارچ**۔ کل فرانس مہر نے سرحد کونسل کے سانسے ۳۶۳۵ کا مجوزہ بجٹ پیش کیا۔ بجٹ میں اندازہ کیا گیا ہے۔ کہ آمدنی ایک کروڑ ستر لاکھ ہوگی۔ اگر مصارف کا اندازہ ایک کروڑ اسی لاکھ، فرانس مہر نے کہا۔ کہ ایسٹ آباد کی وہاں تعمیر کے لئے ۲ لاکھ روپیہ کا انتظام کیا گیا ہے۔

**دہلی ۱۲ مارچ**۔ آل انڈیا مسلم کانفرنس کے آئندہ اجلاس کے سلسلہ میں زبردست تیاریاں ہو رہی ہیں۔ مجلس استقلالیہ کا قیام عمل میں لایا گیا۔ علاوہ ازیں کئی محکمات مجالس بنائی گئی ہیں۔

**لاہور ۱۲ مارچ**۔ آج پنجاب کونسل میں ایک سوال کے جواب میں وزیر تعلیم نے بیان کیا کہ یونیورسٹی کی طرف سے کالجوں کے طلباء پر سختی سے پابندیاں عائد کی گئی ہیں اور طلباء کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ گریوں میں دس بجے رات کے

بعد اور سردیوں میں ۹ بجے کے بعد اپنی قیام گاہوں سے باہر نہ نکلیں۔

**سیریلی ۱۲ مارچ**۔ پارسوں کی یونٹی میں آتشزدگی سے ۲۵ مکان جل کر راکھ ہو گئے۔ میونسپل فائر انجن نے پولیس کی مدد سے آگ پر قابو پایا۔ تقریباً بیس خاندان بے گھر ہو گئے ہیں۔

**امرتسر ۱۲ مارچ**۔ گیہوں تیار ۲ روپے ۳ آنے ۶ پائی، خود تیار ۲ روپے ۳ پائی، روٹا دیسی ۵ روپے ۹ آنے ۶ پائی، اور چاندی دیسی ۵ روپے ۵ پائی۔

**نئی دہلی ۱۲ مارچ**۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے۔ کہ وزیر ہند کے مشیر قانونی فیڈریشن میں ریاستوں کی شمولیت کی شرائط کے مودہ پر دوبارہ غور کرے ہے۔ چند ماہ تک ترمیم شدہ مودہ شائع کر دیا جائے گا۔

**لاہور ۱۲ مارچ**۔ آج پنجاب کونسل کے اجلاس نے محکمہ آبکاری کا مطالبہ زیر پیش ہوا۔ چوہدری چوٹرام نے محکمہ تک تخفیف پیش کی۔ سر گمنڈلال پوری نے مخالفت کی۔ چوہدری چوٹرام اس کے جواب میں تحصیلداروں کے چند اعداد شمار کا حوالہ دینے کے لئے اٹھے۔

لیکن صدر نے رد کر دیا۔ جس پر چوہدری صاحب بطور پردٹسٹ اجلاس سے اٹھ کر چلے گئے۔

**لاہور ۱۲ مارچ**۔ حکومت پنجاب نے شہید گنج سے متعلق دو اشتہارات جو لاہور کے ایک سکھ نے شائع کئے ضبط کر لئے ہیں۔

**لاہور ۱۲ مارچ**۔ سید عنایت شاہ صاحب نے سب سے شہید گنج کی زمین پر چوترا تعمیر کئے جانے کے خلاف جو درخواست ڈسٹرکٹ جج کی عدالت میں دی تھی۔ اس کے متعلق عدالت نے ۱۲ مارچ کو فریق کو حاضر ہونے کا حکم دیا تھا۔ آج دونوں فریق حاضر تھے۔ عدالت نے جانتے متنازعہ کو معائنہ کرنے کا حکم دیا۔

**نئی دہلی ۱۲ مارچ**۔ پرنسپل ۱۴ مارچ لکھا ہے۔ کہ اسٹیبل میں جب فرقہ وارانہ فیصلہ کے سوال پر نیشنلسٹ پارٹی کی طرف سے تخفیف کی تحریک پیش کی جائے گی۔ تو اس پر آراء شمار کی وقت کانگریس پارٹی غیر جانبدار رہے گی۔

**لنڈن** (بزرگوار)۔ معلوم ہوا ہے کہ

لاہور سب سے شہید گنج کی زمین پر چوترا تعمیر کئے جانے کے خلاف جو درخواست ڈسٹرکٹ جج کی عدالت میں دی تھی۔ اس کے متعلق عدالت نے ۱۲ مارچ کو فریق کو حاضر ہونے کا حکم دیا تھا۔ آج دونوں فریق حاضر تھے۔ عدالت نے جانتے متنازعہ کو معائنہ کرنے کا حکم دیا۔

اسلامی بھائیوں کی دوکان (رجسٹرڈ) کشمیری بازار لاہور کا چٹن آملہ سیرائل رجسٹرڈ ہمیشہ استعمال کیج کریں۔

عبدالرحمن قادیانی پرنسپل پبلسٹر نے ضیاء الاسلام پریس قادیان میں چھاپا۔ اور قادیان سے ہی شائع کیا۔ ایڈیٹر: غلام نبی